

坚持综合治理 维护社会和谐

——淮滨县王家岗乡综治维稳与平安建设纪实



“平安王家岗”专题联席会议现场。

“再不跑了,不管咋样都不跑了。”面对紧跟其后追了他一公里多的警察,瘫坐在地上的盗窃嫌疑人陈某上气不接下气地说。今年3月31日上午,淮滨县王家岗乡代庄村联防队员发现有人入室盗窃,立即报警。民警接到报警后,第一时间赶赴现场。在确定嫌疑人体貌特征后,民警就带领联防队员向拦杆镇王湾村方向追击,几分钟后,发现正骑着摩托车逃窜的嫌疑人。嫌疑人当即扔下摩托车,撒腿向旁边的麦田跑去,民警和联防队员立即下车紧随其后,在追出千余米后,嫌疑人因体力不支,累倒在油菜地里,最终束手就擒,整个过程历时仅一个小时。

近年来,淮滨县王家岗乡坚持“稳定压倒一切”的理念,持续加大社会综合治理与平安创建工作力度,化解群众难题,努力维护稳定和谐的社会局面,群众安居乐业,经济发展速度加快,全乡呈现出良好的发展势头。

实现平安建设网络全覆盖

王家岗乡位于淮滨县东部,豫皖两省交界处,与安徽省阜南县洪河桥镇隔河相望。信阳至阜阳公路两边乡镇的群众互通有无,走亲串友,人际关系复杂,在一定程度上也给平安建设工作增加了难度。面对这一情况,王家岗乡党委在落实综治、平安建设各项制度的同时,进一步强化乡村维稳平安网络建设。按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则,建立领导包案“五包”责任制(包维稳平安、包矛盾纠纷排查调处、包信访案件调查处理、包村法制宣传教育、包平安稳定各项制度的建立健全)。一是落实责任,该乡把全乡17个行政村分成6个片,乡领导包片、乡干部包村、村干部包组。二是依法治村,不断加强以村党支部为核心的基层党组织建设,发挥党员干部作用。2015年村两委换届后,该乡对新当选的村两委班子成员集中进行培训,重点培训新形势下开展农村工作的方法,增强村干部的法制观念、依法治村的意识。该乡每年把综治和平安建设的实效与村、站、所负责人年度考核挂钩,落实奖惩。三是实行长效管理,该乡以实现“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”为目标,切实推进“五个一”建设,建立乡村两级联防机制。2014年秋季,该乡配备巡逻电瓶车15辆,组建了一支执勤巡逻队,强化了村级联防队伍管理。巡逻队配合该乡派出所管辖区内开展全方位巡逻巡查,形成了打击有力、防范严密、控制有效的社会治安防控大格局,有效减少了农村偷盗、斗殴、赌博等违法行为的发生。

坚持“大事化小、小事化了”的理念

“其实,我们的群众都是明白事理的,都不是真的想把事态扩大,只要方法得当,他们都愿意并且能够正确处理自己所面临的问题和矛盾。在维稳工作上,村级最有发言权,村级的矛盾纠纷排查调处做好了,就是抓住了源头,抓住了重点,能解决基层90%以上矛盾。”该乡党委书记贺伟杰感慨地说。2014年以来,王家岗乡更加注重乡、村矛盾纠纷排查调处工作。一是完善组织,抓乡综治中心和群众工作站建设,新增加工作人员4名,重点落实矛盾纠纷排查调处、平安建设法制宣传教育等工作。2015年6月,该乡矛盾纠纷调处化解中心成立,负责组织开展法

制教育、接待上访、矛盾纠纷排查调处化解等工作。抓村级矛盾纠纷调解室建设,2015年初,该乡拨付20余万元对全乡17个村部修缮一新,调出一间房屋作为调解室,将各项制度上墙,并强调各村支部书记是第一责任人,包村干部要协助完善矛盾纠纷排查调处工作并做好台账,协同法治村长、村两委做好本村的矛盾纠纷排查调处化解。二是构建群众信息网,该乡每年开展两次群众意见调查,由驻村乡干部牵头,村支部书记负责,法治村长参与,走村入户引导群众正确履行权利和义务,以理性合法的形式表达利益诉求。开展有针对性的矛盾排查调处工作,及时向乡、县传递群众的意见、建议和诉求,形成了上下一体的群众信息网。该乡党委把收集到的信息梳理后,协调乡纪检、民政、国土、计生、派出所、司法所、调委会等部门人员上门服务,能立即解决的绝不拖拉,需要时间办理的向当事人说明原因,并回复办理进度,努力做到“大事化小、小事化了”。今年5月30日,王家岗乡郭岗村发生一起儿童溺水死亡事故。正值三夏农忙季节,群众正在忙于农活,当天午后王某某(女,14岁)、王文某(男,12岁)等4个小孩结伴到泗河边玩耍,王某某、王文某不慎溺水身亡。村干部得到消息后立即报告乡里,乡主要领导启动应急预案,立即组织派出所、消防队以及一切可以动员的力量火速赶往现场开展救援。下午4时,王文某被打捞上来。初夏的河水深而凉,直到深夜10点多,打捞队才将女孩王某某打捞上来。期间,溺亡儿童的爷奶父母哭得死去活来,陆续聚集来的亲朋好友看着溺亡的孩子情绪激动,哄闹着要到乡赴县去闹。乡村干部动之以理、晓之以情,并及时给王文某、王某某家人一些抚恤金,事发后的第二天、第三天,两个孩子陆续被安葬。由于应急处理到位,及时化解了一起集体闹访事件。三是强化法制宣传,大力宣传依法治乡和综治平安建设等相关政策及工作的意义,聘请法院、检察院领导及干警开展平安建设“进农家、进校园”活动。广泛宣传《治安管理处罚法》《农村土地承包法》等与群众息息相关的法律知识,使广大群众知法、懂法、守法,认识“平安”、了解“平安”,自觉参与平安建设,有效防止了影响社会和谐稳定的事件发生。

坚持利用联席会议总结得失

6月3日,每月一次的“平安王家岗”专题联席会议如期召开。此次,王家岗乡党委专门邀请了该乡境内的教师、民警、群众等代表人员,就暑假期间开展学生人身安全专门听取各方意见,早做准备,以期打好暑假安全攻坚战。一年来,王家岗乡利用联席会议及时总结工作得失,广泛听取群众意见建议,研究制定工作计划和解决全乡社会治安出现的新情况、新问题的办法。并部署了防范邪教专项治理、校园周边环境专项治理、“两抢一盗”专项治理、刑满释放人员帮教专项治理、群体性事件和重大灾害事故专项治理等一系列专项行动,以治乱为突破口,切实解决治安热点、难点问题,采取有效措施,解决了一批影响辖区社会稳定的问题。2014年以来,该乡共开展各类专项整治10余次,处理问题、事件30余件,辖区环境不断优化,维护了全乡和谐稳定的局面。

坚持“解决问题,群众满意”的信念

“群众问题无小事”。平常看起来很司空见惯的小事,对群众来说也许是关系到自身的大事。王家岗乡上访户丁某、范某夫妇因家庭贫困,身体有病,两个孩子在上大学和高中,花费太大,乡里已帮其解决低保但仍不满意,曾多次到乡、县上访。今年全市两会前夕,王家岗乡开展了信访矛盾纠纷排查化解活动,乡党委将其列为从快办理的事项,针对范某重病住院的情况,乡里为其解决医疗费3000元,帮助他们解了燃眉之急。最近,丁某的住房漏雨,乡里帮助协调危房改造资金,小女儿上高中交不起学费,乡里正积极与县教委、县高中沟通,丁某感动得连声称赞:“乡领导真是好,我们农民有这样的干

部,一点也不怕了。我们相信共产党是好样的。”近年来,王家岗乡坚持“四家工作法”和“四事工作理念”,把群众来信当家书,把群众当亲人,把群众的事当家事,把群众工作当家业,作为乡党委、乡政府解决群众问题的基本准则。既解决了关系社会层面的大事、要事、急事,也努力办好了群众的小事、琐事、平常事,围绕群众最关心、最直接、最现实的利益来开展工作,不断增强群众的安全感。

2008年以来,王家岗乡连续7年被评为全市“信访工作四无乡镇”,连续3年被评为淮滨县“信访工作先进单位”“反邪教工作先进单位”“平安建设先进单位”。在综治维稳和平安建设工作中,该乡不断创新方法,制定新措施,解决新问题,走出了新路子,有力地促进了全乡经济

建设和各项社会事业发展。



人民调解员培训。

拉近警民距离 拓宽维稳渠道

王家岗派出所扎实开展“一村一警”工作



驻村民警走访村民。

“一村一警”工作开展以来,淮滨县公安局王家岗派出所立足实际,多措并举,扎实做好“一村一警”工作。该所驻村民警深入基层,主动走访,收集信息,化解矛盾,进一步夯实了基层基础,拉近了警民距离,拓宽了打击整治渠道,有效维护了社会治安稳定。

积极行动,服务群众。2014年12月10日晚,该所民警陈斌等人在淮滨二中附近巡逻时,发现一名老人在寒风中徘徊,孤立无援。民警遂走上前了解老人的情况,但老人除知道自己姓郭外,其他情况一概不知。民警根据老人姓郭,且衣着干净,口音为本地这一特征,判断老人可能家住淮

滨县拦杆镇郭营村。于是,民警为老人买来食物和水,并带着她前往拦杆镇寻找亲人。经过近3个小时的努力,在拦杆镇村干部的帮助下,民警最终与老人的家人取得联系。民警了解到,老人叫郭西某(女,73岁,家住拦杆镇刘大寨村),患有老年痴呆症,2014年12月10日中午出门后便失去联系,家人正在焦急寻找。接到民警的电话后,其子女火速赶到了拦杆派出所,老人见到子女后露出了久违的笑容。老人的子女执意要以物质酬谢民警,但被民警婉言谢绝了。

勇于作为,化解矛盾。利用“一村一警”平台,该所驻村民警在工作中访民情、解民忧,积极发现化解各类矛盾纠纷,维护社会大局稳定。2015年5月30日下午,淮滨县王家岗乡四河村发生一起儿童溺水身亡事故。死者家属情绪异常激动,怀疑孩子的死因另有蹊跷。了解情况后,驻村民警立即赶往现场组织救援工作,同时实地走访调查了解情况,积极安抚当事人,努力化解其过激的情绪。在民警的努力劝说、协调下,事故得以妥善处理,从而成功消除了社会安全隐患。

广辟线索,严打整治。该所驻村民警与群众零距离沟通交流,广辟案件线索,

实施重拳打击,积极开展严打整治活动。2015年4月21日,该所民警在辖区走访时,发现淮滨县王家岗乡刘寨村村民刘某在其家的菜园里非法种植毒品原植物。民警当场铲除罂粟8株,依法打击处理了违法人员。2015年5月9日、5月11日,该所驻村民警在辖区走访时分别接到群众举报,王家岗乡王岗村村民李某院内储存有6罐液化气,王家岗乡吴岗村村民张某的百货店内储存有9罐液化气。驻村民警分别对现场进行拍照录像,固定证据,并依法查处了相关违法人员。

收集信息,成功追逃。该所驻村民警在“一村一警”工作中,积极收集情报线索,全面服务案件侦查工作,已成功抓获多名网上逃犯。2015年1月30日,该所驻村民警根据群众提供的线索,将刚从外地潜逃回家的浙江省嘉兴市公安机关上网追逃的抢劫逃犯张某抓获。该所驻村民警在走访群众中,多次到抓捕未果的网上逃犯代某家中做其家人的思想工作,讲明法律法规,开展政策攻心。经过驻村民警坚持不懈的努力,动之以情、晓之以理的说教,2015年2月1日,网上逃犯代某在其家人的陪同下,主动到王家岗派出所投案自首。



淮滨县检察院干警走进王家岗乡中小学校,开展“送法进校园”活动。



本版文字:夏青云 段黎明

图片:李铮